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吕梁学院附中高一期末测试

生物试题

一、选择题（共30小题，每小题2分）

下列关于细胞中化合物及其化学键的叙述，正确的是（　　）

A．tRNA分子中含有一定数量的氢键      B．每个ADP分子中含有两个高能磷酸键

C．血红蛋白中不同肽链之间通过肽键连接  D．DNA的两条脱氧核苷酸链之间通过磷酸二酯键连接

2．下列有关育种原理的叙述中，正确的是（　　）

A．培育无籽西瓜利用了单倍体育种的原理  B．抗虫棉的培育利用了基因突变的原理

C．杂交育种利用了染色体数目变异的原理  D．太空育种利用了基因突变的原理

3.要实现目的基因和运载体DNA分子重组，必须具有的工具酶是(   ) 

A．限制性内切酶和DNA连接酶          
B． DNA解旋酶和DNA聚合酶

C．DNA解旋酶和DNA连接酶             D．限制性内切酶和DNA聚合酶
4．艾滋病病毒（HIV）为逆转录病毒．但无法独立繁殖，其繁殖过程需要在活细胞内进行．其原因不包括（　　）

A．需要活细胞提供核糖体和tRNA    B．需要活细胞提供各种酶和ATP

C．需要活细胞提供DNA            D．需要活细胞提供各种原料

5．用纯合的二倍体水稻品种高秆抗锈病（DDTT）和矮秆不抗锈病（ddtt）进行育种时，一种方法是杂交得到F1，F1再自交得到F2；另一种方法是用F1的花粉进行离体培养，再用秋水仙素处理幼苗得到相应植株．下列叙述正确的是（　　）

A．前一种方法所得的F2中重组类型、纯合子各占5/8、1/4

B．后一种方法所得的相应植株中可用于生产的类型比例为2/3

C．前一种方法的原理是基因重组，原因是非同源染色体自由组合

D．后一种方法的原理是染色体变异，是由于染色体结构发生改变

6．一个精原细胞有两对等位基因（AaBb），它们分别位于两对同源染色体上，经过减数分裂，形成的精子种类和数量各是（　　）
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A．2、4     B．4、8     C．2、8     D．4、4

ziyuanku.com7.以下细胞中既有同源染色体，又含有染色单体的是(    )

①有丝分裂中期细胞  ②有丝分裂后期细胞  ③减数第一次分裂中期细胞  ④减数第二次分裂中期细胞  ⑤减数第一次分裂后期细胞  ⑥减数第二次分裂后期细胞

A．①③⑤      B．②③④        C．①③④       D．④⑤⑥
8．某生物的基因型为AaBb，已知Aa和Bb两对等位基因分别位于两对非同源染色体上，那么该生物的体细胞，在有丝分裂的后期，基因的走向是（　　）

A．A与B走向一极，a与b走向另一极     B．A与b走向一极，a与B走向另一极 

C．A与a走向一极，B与b走向另一极     D．走向两极的均为A、a、B、b
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9．如图①、②、③、④表示的是四株豌豆体细胞中的两对基因及其在染色体上的位置（不考虑基因间的相互作用），下列分析错误的是（　　）

①、②杂交后代的性状分离之比是9：3：3：1 

①、③杂交后代的基因型之比是1：1：1：1 

C．四株豌豆自交都能产生基因型为AAbb的后代 

D．①株中基因A与a的分开发生在减数第二次分裂时期

10．下列有关生物遗传和变异的叙述正确的有（　　）
①有一双亲生了四个孩子，其中只有一个孩子患有白化病（不考虑突变），则双亲一定均为杂合子；
②在减数分裂过程中，基因突变、基因重组和染色体变异都可能发生；
③正常情况下，1个基因型为AaBb（遵循自由组合定律）的精原细胞进行减数分裂可形成4种精子（联会时无交叉互换）；
④基因型为Yy的豌豆，减数分裂形成的雌雄配子数量比约为1：1．

    A．一项       B．二项        C．三项       D．四项
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11．下列关于遗传学核心概念的理解和应用，正确的是（　　）

    A．位于同源染色体上同一位点，控制相同性状的两个基因称为等位基因 

    B．基因型为AaBbCcDdEe的细胞含5个染色体组 

    C．一个不含32P标记的双链DNA分子，在含有32P标记的脱氧核苷酸原料中经过n次复制后，形成的DNA分子中含有    32P的DNA分子数为2n-2 

    D．一个基因型为AaXbY的果蝇，产生了一个AaaXb的精子，则与此同时产生的另三个精子的基因型为AXb、Y、Y

12．基因型为AaBbDdEeGgHhKk的个体自交，假定这7对等位基因自由组合，则下列有关其子代的叙述，正确的是

A．1对等位基因杂合、6对等位基因纯合的个体出现的概率为5/64

B．3对等位基因杂合、4对等位基因纯合的个体出现的概率为35/128

C．5对等位基因杂合、2对等位基因纯合的个体出现的概率为67/256

D．7对等位基因纯合个体出现的概率与7对等位基因杂合个体出现的概率不同

13．下列关于染色体、DNA和基因的叙述中，正确的是

A．在DNA分子结构中，与脱氧核糖直接相连的一般是一个磷酸基和一个碱基


B．真核细胞内的染色体是细胞核内DNA的唯一载体

C．DNA分子数与染色体数的比值为1或2



D．染色体畸变时DNA分子结构一定改变 

14．T、t和B、b基因分别位于果蝇的常染色体和X染色体上，现已知基因tt纯合时雌果蝇会性逆转成雄果蝇。为了区分某雄果蝇是否性逆转形成，研究小组用黄色荧光标记T、t，用绿色荧光标记B、b，在显微镜下观察减数第一次分裂后期的细胞中的荧光数量，下列推测正确的是
A．若细胞中出现2个黄色荧光点2个绿色荧光点，该雄果蝇为性逆转形成的
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B．若细胞中出现4个黄色荧光点2个绿色荧光点，该雄果蝇为性逆转形成的

C．若细胞中出现4个黄色荧光点4个绿色荧光点，该雄果蝇为性逆转形成的

D．若细胞中出现2个黄色荧光点4个绿色荧光点，该雄果蝇为性逆转形成的
15．图甲、乙、丙、丁分别是对四种生物体内正在进行分裂的细胞进行观察的结果（图示中的染色体只代表其状态，不表示具体数目）。下表中对甲、乙、丙、丁提出的假设及相应的结论中，与图示相符的是
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	选项
	假设
	结论

	A
	资源库 ziyuanku.com甲图为二倍体西瓜的体细胞
	下个时期细胞中将出现核膜和中心体

	B
	乙图为二倍体植物花粉发育成的植株的体细胞
	产生的子细胞是体细胞或精细胞

	C
	丙图为果蝇的体细胞
	染色体①和②来自于同一个亲本

	D
	丁图为雄果蝇精巢中的细胞
	c组细胞中不可能出现四分体


16．已知果蝇中，灰身与黑身为一对相对性状（显性基因用B表示，隐性基因用b表示）；直毛与分叉毛为一对相对性状（显性基因用F表示，隐性基因用f表示）．两只亲代果蝇杂交得到以下子代类型和比例．据此可判断控制这两对相对性状的两对基因位于：（　　）
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灰身、直毛
	灰身、分叉毛
	黑身、直毛
	黑身、分叉毛

	雌蝇
	3/4
	0
	1/4
	0

	雄蝇
	3/8
	3/8
	1/8
	1/8


A．一对常染色体上 B．一对性染色体上 C．两对常染色体上 D．一对常染色体和一对性染色体上

17．下图1表示细胞分裂的不同时期与每条染色体DNA含量变化的关系；图2表示该生物处于细胞分裂不同时期的细胞图象．下列相关叙述错误的是（　　）
              [image: image5.png]]
DNA

SRR
[z





A．处于图1中AB段的细胞可能发生基因突变，D点染色体数目是C点的二倍 

资源库 ziyuanku.comB．图2中乙细胞发生基因重组，分裂产生一个卵细胞和一个极体 

C．图2中乙、丙细胞处于图1中的BC段，甲细胞处于DE段 

D．图2中甲细胞含有4个染色体组，染色体数：DNA分子数=1：1

18．豌豆的粒型有圆粒和皱粒，与圆粒豌豆的DNA不同的是，皱粒豌豆的DNA中插入了一段外来的DNA序列，打乱了编码淀粉分支酶的基因，导致淀粉分支酶不能合成，若缺乏该酶会使细胞内淀粉含量降低，蔗糖含量升高，淀粉含量低的豌豆由于失水而显得皱缩．下列相关叙述正确的是（　　）

    A．皱粒豌豆的产生属于染色体结构变异       B．插入外来DNA序列属于基因重组 

    C．插入外来DNA序列导致基因的选择性表达   D．豌豆吸水减少成皱粒是表现型

19.下图为某植株自交产生后代过程的示意图，下列对此过程及结果的描述，错误的是(   )

    AaBbeq \o(――→,\s\up7(①))AB、Ab、aB、abeq \o(――→,\s\up7(②))配子间M种结合方式eq \o(――→,\s\up7(③))子代：N种基因型，P种表现型(9:3:3:1)

  A．雌、雄配子在②过程随机结合         B．自由组合定律的实质表现在图中的③过程
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  C．M、N分别为16、9                   D．该植株测交后代性状分离比为1:1:1:1
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20．蜜蜂中工蜂和蜂王是二倍体，体细胞含有32条染色体(2n＝32)；雄蜂是单倍体，体细胞含有16条染色体 (n＝16)，雄蜂可通过一种特殊的减数分裂方式形成精子，如图所示。下列说法正确的是
A．蜜蜂的一个染色体组含有16条同源染色体
B．一个初级精母细胞中含有36个DNA分子
C．在精子形成过程中，该动物细胞含有的染色体始终为16条
    D．若不考虑突变，一只雄蜂只能产生一种类型的精子
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21．图甲是DNA复制示意图，其中一条链首先合成较短的片段（如a1、a2，b1、b2等），然后再由相关酶连接成DNA长链；图乙是基因表达示意图。下列叙述正确的是

A．图甲中复制起点在一个细胞周期中可起始多次
B．图甲中连接b1与b2片段的酶是RNA聚合酶

C．图乙过程①的编码链中每个脱氧核糖均连有一个磷酸和一个碱基
D．图乙过程②中能与物质b发生碱基配对的分子含有氢键
22．以下为某家族苯丙酮尿症（设基因为B、b）和进行性肌营养不良病（设基因为D、d）的遗传家系图，其中II4家族中没有出现过进行性肌营养不良病。下列说法正确的是
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A．苯丙酮尿症是常染色体隐性遗传病，进行性肌营养不良病是伴X染色体显性遗传病
B．Ⅲ4的基因型是BbXDXd ，II1和II3基因型不同
C．若Ⅲ5的性染色体组成为XXY，那么产生异常生殖细胞的是其父亲
D．若Ⅲ1与一正常男人婚配，他们所生的孩子最好是女性，在父亲基因型为Bb的情况下，该性别的孩子有可能患苯丙酮尿症，概率为1/6
23. 下列关于基因突变和基因重组的叙述中，错误的是  (    )

A．基因突变和基因重组都对生物进化有重要意义
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B．基因突变能改变基因中的碱基序列，而基因重组只能改变基因型

C．基因重组能发生在真核细胞的减数分裂和有丝分裂的过程

D．基因突变在生物界中普遍存在

24.a、b、c、d为某些生物染色体变异的模式图，它们依次属于(   )

A．三倍体、染色体片刻重复、三体、染色体片段缺失

  B．三倍体、染色体片段缺失、三体、染色体片段重复

  C．三体、染色体片段重复、三倍体、染色体片段缺失

  D．染色体片段缺失、三体、染色体片段重复，三倍体
25. 科学家把苏云金杆菌的抗虫基因导入到棉花细胞中，在棉花细胞中抗虫基因经过修饰后得以表达。下列叙述的哪一项不是这一技术的理论依据(    )
Ziyuanku.com  A．所有生物共用一套遗传密码子  B．基因能控制蛋白质的合成

  C．苏云金杆菌的抗虫基因与棉花细胞的DNA都是由四种脱氧核苷酸构成的

[image: image16.bmp]  D．苏云金杆菌与棉花有共同的原始祖先
26．不同浓度秋水仙素对某植物（二倍体）幼苗尖端进行不同时间的处理，结果如图。下列有关叙述正确的是：
A．秋水仙素处理后的根尖细胞均为四倍体细胞

B．正常情况下该植物性成熟后只能产生一种配子

C．本实验的自变量为秋水仙素浓度和处理时间 

D．当秋水仙素浓度为0.03%时，处理时间越长加倍率越高

27．已知家鸡的无尾（A）对有尾（a）是显性。现用有尾鸡（甲群体）相互交配产生的受精卵孵小鸡，在孵化早期向卵内注射微量胰岛素，孵化出的小鸡就表现出无尾性状（乙群体）。为研究胰岛素在小鸡孵化过程中是否引起基因突变，下列方案中可行的是
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A．乙群体×乙群体，子代孵化早期不向卵内注射胰岛素

B．甲群体×乙群体，子代孵化早期向卵内注射胰岛素 

C．甲群体×甲群体，子代孵化早期不向卵内注射胰岛素

D．乙群体×乙群体，子代孵化早期向卵内注射胰岛素

28．在调查人类先天性肾炎的遗传特点时，发现当地人群双亲都患病的几百个家庭中，所有子女的女性全部患病，男性正常与患病的比例为1︰2。对此调查结果最合理的解释是
A．先天性肾炎是一种常染色体遗传病  
B．先天性肾炎是一种隐性遗传病

C．被调查的母亲中杂合子约占2/3  
D．先天性肾炎基因在女性中为显性在男性中为隐性

29. 下图是果蝇染色体上的白眼基因(b)示意图。下列叙述不正确的是(   )
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A．b基因是有遗传效应的DNA片段，含有许多个脱氧核苷酸

B．b基因与果蝇其它基因的区别是碱基的种类不同

C．白眼基因与红眼基因的区别是碱基排列顺序的不同

D．基因在染色体上呈线性排列，一条染色体上有许多基因

30．某种雌雄异株的植物有宽叶和狭叶两种类型；宽叶由显性基因B控制，狭叶由隐性基因b控制，B和b均位于x染色体上，基因b使雄配子致死．下列描述错误的是（　　）

   A．雄性个体的基因型可能是XBY、XbY 

   B．雌性个体的基因型可能是XBXB、XBXb、XbXb 

   C．若后代全为宽叶雄株个体，则亲本基因型为XBXB和XbY 

   D．若后代性别比为1：1，宽叶个体占3/4，则亲本基因型是XBXb和XBY

二、非选择题（4小题，共40分）

[image: image17.bmp]31．（4分，每空1分）现有一黑腹果蝇的野生种群，约有107个个体．每个黑腹果蝇个体约有104对基因，如图所示为该种群中某一果蝇体细胞染色体示意图，请分析回答一下问题：
（1）该果蝇体细胞内有　　个染色体组．
（2）该果蝇的基因型为　    　，它进行减数分裂可以产生　　种配子．
（4）假定该种群中每个基因的突变频率是10﹣5，那么在该种群中每一代出现的基因突变数是　    　．
32.（12分，每空1分）如图分别表示生物体细胞内的两个生理过程图解，请分析回答下列问题．
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（1）图中涉及的遗传信息传递方向为                        （以流程图的形式表示）。

（2）图甲所示的生理过程是        ，模板是           ，所需要的原料是                 
（3）图乙所示的生理过程是      ，以        为模板，通过     发挥作用使该过程停止。
（4）图乙中结构Ⅰ是       ，其种类有       种，其上的3个碱基（UGA）称为          ，

www.ziyuanku.com（5）若图甲形成的c链中，G和C碱基分别占全部碱基的16%和32%，那么a、b链中胞嘧啶占全部碱基的比例是    。        

（6）某蛋白质分子含2条肽链共198个氨基酸，则至少需要DNA上      个碱基决定。

33．(12分，每空2分)非洲刺毛鼠（2N=16）背上有一根硬刺，体色有灰色和黄色两种．在实验室封闭饲养的刺毛鼠群体中偶然出现了一只灰色无刺雄鼠（以下称L鼠），且能终生保留无刺性状．
（1）无刺性状产生的最可能原因是　　　　　　．
（2）为了研究体色和有、无刺性状的遗传规律，科研人员做了下列实验：让L鼠与一只黄色有刺雌鼠杂交．F1全部为灰色有刺鼠．F1雌、雄鼠随机交配得到F2，F2的表现型及数量如下表：
	表现型
	灰色有刺
	灰色无刺
	黄色有刺
	黄色无刺

	性别
	♀
	♂
	♀
	♂
	♀
	♂
	♀
	♂

	数量（只）
	26
	16
	0
	13
	9
	5
	0
	5


由表中数据推测，无刺性状的遗传方式为　　　　　　．
（3）设控制体色的一对基因为A、a，控制有刺、无刺的一对基因为B、b．让一只灰色无刺雄鼠和多只基因型相同的黄色有刺雌鼠杂交，子代出现了四种比例相同的表现型，则亲本的基因型分别为　　　　　　、　　　　　　．
（4）让一只灰色无刺雌鼠与一只灰色有刺雄鼠杂交，子代出现了一只性染色体组成为XXY的灰色无刺鼠，与该鼠形成有关的异常配子染色体组成为　　　　　　（以“常染色体数十性染色体”形式表示）．该变异类型和下列哪种人类遗传病发病原理相同　　　　　　．
A．猫叫综合征 B．镰刀型细胞贫血症   C．21三体综合征 D．原发性高血压．
34.（12分，每空1分）假设小麦的高产基因用A表示、抗病基因用b表示，这两种基因是自由组合的。现有AABB、aabb两个纯种植株，通过多种育种方式培育出高产抗病小麦(AAbb)新品种的过程图解，请据图回答：
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（1）由品种AABB、aabb经过①、②、③过程培育出新品种的育种方法称为             ，原理是__________。若经过②过程产生的子代总数为1600株，则其中基因型为AAbb的植株理论上有           株。基因型为Aabb的个体经过③过程,产生子代中AAbb与aabb的数量比是       。

(2) ⑦过程的育种方法叫做______________。其原理是利用射线等因素使生物发生___________，但不一定能获得高产抗病小麦(AAbb)新品种，因为_________________       

（3）过程⑤采用的方法是_______________，过程⑥常用______________（药品）处理萌发的种子或幼苗，该育种方法称为_______________，与“过程①②③”的育种方法相比，其优势是                      
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	 
	
	
	
	
	

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（4）科学工作者欲培育能产生某种细菌蛋白的小麦新品种，应该选择图中________(填数字)表示的途径最为合理可行。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	D
	A
	C
	C
	A
	A
	D
	D
	A 
	D
	B
	B
	C
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	B
	D
	B
	D
	D
	D
	C
	C
	D
	C
	A
	C
	B
	B


31．
（1） 2 个染色体组．
（2） AaBbXWXw ， 8 种配子．
（4） 2×106 ．
32.（12分，每空1分）
(1)DNAEQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(――→),转录)RNAEQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(――→),翻译)蛋白质    (2) 转录    DNA的一条链（a链），  4种核糖核苷酸
（3）翻译    mRNA     终止密码子     （4） tRNA      61种      反密码子
（5）24%       (6) 1198
33.（1）基因突变 ．
（2） 伴X染色体隐性遗传 ．
（3） AaXbY 、 aaXBXb ．
（4）7+XX  C ．

34.（12分，每空1分）  (1)杂交育种    基因重组     100      1∶1
（2）诱变育种     基因突变     突变是不定向
（3）花药离体培养     秋水仙素    单倍体育种    明显缩短育种年限     (4)   ④

①





②





正常男女





苯丙酮尿症男女
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